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一、組員名單：

鄧夢萍、嚴文凰、楊雲婷、

韓尚儒、吳國禎、洪群
 

二、作者「瘂弦」的生平事蹟：
　　瘂弦，本名王慶麟，祖籍河南省

 HYPERLINK "http://zh.wikipedia.org/w/index.php?title=%E5%8D%97%E9%99%BD%E7%B8%A3&action=edit" \o "南陽縣" 
南陽縣，是台灣的詩人。
臺灣詩壇最受詩神眷顧的寵兒，寫詩十五年（西元1951年至1965年），享譽五十載，成詩雖然只有一冊，卻名傳全球現代漢詩界。
瘂弦於民國三十八年（1949年）在湖南參加了國民黨軍隊，並隨之去台；
民國四十二年（1953年）進復興崗學院的影劇系，翌年畢業。後獲分配到左營海軍廣播電台工作。同年與張默和洛夫創立「創世紀詩社」，發行《創世紀》詩刊，人稱詩壇「鐵三角」。 
民國五十一年（1962年）回到母校復興崗學院任教，講授「中國戲劇史」及「藝術概論」。
民國五十五年（1966年）以少校軍銜退伍，並應美國國務院之邀，參加愛荷華大學「國際作家寫作計劃」訪問兩年；回國後任《幼獅文藝》主編，帶動文藝風氣。
民國六十五年（1976年）再度赴美進修，獲威斯康辛大學東亞研究碩士。次年起擔任台灣《聯合報》副刊主編達二十一年之久。 退休前職位為幼獅文化公司期刊部總編輯、聯合報副總編輯兼副刊主任；現已移居加拿大。
2001年擔任臺灣華東大學中文系駐校作家。 
瘂弦於民國九十六年（2007年）應香港浸會大學之邀，參與「國際作家工作坊」（International Writers' Workshop），並擔任駐校作家三個月。
 

△瘂弦的詩的特色：
瘂弦的作品充滿了超現實主義的色彩。他的詩在六零年代台灣崛起的名家中，口語生動活潑、音樂性最強，並最能表現悲憫情懷、生命之甜美與現代人生命困境之探索。 
瘂弦的詩重視押韻，擅用類疊、排比、以反覆出現的字句達成首尾呼應的音樂性。早期的瘂弦，四十六、七年間出現的詩，充滿著北方情調，援用許多特殊名詞，形成十分與眾不同的北地風光。瘂弦的人物描寫異常為人所稱道，描寫人物的詩都具有些共通的特色。他都用抒情詩的方式刻畫人物，因此都感情充沛，他描寫的對象大部分都是中下層的小人物或普通的勞動者，此外，瘂弦不是從人物的出生描寫到死亡，而是用切面的戲劇性方式，挑出個有意義的片段，用蒙太奇的比法把人物寫活。用抒情詩描寫悲苦的小人物，是台灣現代派詩人中瘂弦獨有的風格特色。
 

三、介紹作品－《深淵》

終於要沉入深淵的深淵裡 
　　去看，去假裝發愁，去聞時間的腐味 
　　不管是乞丐或坤餞，上校或山神 
　　都被反覆傳唱，啊如歌的行板 
　　溫柔之必要肯定之必要 
　　認知掛在屋簷下的紅玉米等於鄉愁之必要 
　　如果河把洶湧歸還寂寞還能被目為河嗎 
　　去聽，去假裝停滯，去嚐名聲的霉味 
　　依然漠然坐在同樣的影子裡 
　　反覆咀嚼貓臉的歲月打著旗語的歲月
 

四、《深淵》賞析

　　△在臺灣文化史上的價值：
《深淵》，不僅是一部抒情詩集，她在臺灣史上更具有文化的價值與意義。葉維廉說弦是在記憶離散的文化空間裡歌唱，他說：「記憶的相剋相生──囚禁與解放──在弦的詩中尤為顯著而強烈。他大部分的詩都可以視作記憶的重新拼合（這裡包括歷史片斷及人物的塑像）為一個完整的（詩的）世界來抗拒歷史的流失，在無奈中握持行將破裂崩離的中國空間與文化。」因此，包括 〈鹽〉這樣的詩，都反映了現代人在苦難境況中面對文化記憶勢將流失的毅然。
 

△在現代詩抒情世界的地位：
《深淵》的作品，張默與洛夫都提出「甜」與「苦」兩極並存的說法。
張默說：「弦的詩有其戲劇性，也有其思想性；有其鄉土性，也有其世界性；有其生之為生的詮釋，也有其死之為死的哲學。甜是他的語言，苦是他的精神。他是既矛盾又和諧的統一體，他透過完美而獨特的意象，把詩轉化為一支溫柔而具震撼力的戀歌。」
△資料來源：http://www.hle.com.tw/bookmark/sky/09/09_02.asp
 

